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2018中考物理试题分类汇编：专题19 从粒子到宇宙
　
一．选择题（共17小题）
1．（2018•自贡）关于分子热运动及热现象，下列说法正确的是（　　）
A．扩散现象只能发生在气体与液体中
B．固体很难被压缩，说明分子间存在斥力
C．物体吸收热量，温度一定升高
D．0℃的冰块内没有内能
2．（2018•广州）静置的密封容器内只有氢气，若以o表示氢气分子，如图中最能代表容器内氢气分子分布的是（　　）
A．[image: image40.png]
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3．（2018•绵阳）如图所示，将两个铅柱的底面削平、削干净，紧紧压在一起，在下面吊一个重物都不能把它们拉开。这个实验事实说明（　　）
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A．物质是由分子构成的
B．分子在不停地做热运动
C．分子之间存在引力
D．分子之间存在斥力
4．（2018•哈尔滨）关于同学们去三峡旅游遇到的情景，说法正确的是（　　）
A．在岸边能闻到花香，是由于分子不停地做无规则运动
B．三峡的船闸是利用阿基米德原理工作的
C．大坝放水时，听到震耳欲聋的水声是由音调高造成的
D．船上的声呐设备利用次声波工作
5．（2018•山西）端午情浓，粽叶飘香。端午节那天，小明家里弥漫着粽子的清香。这现象表明（　　）
A．分子间存在引力
B．分子间存在斥力
C．温度越高分子运动越慢
D．分子在不停地做无规则的运动
6．（2018•衡阳）关于分子动理论，下列说法正确的是（　　）
A．打开香水瓶，不久就满屋子都能闻到香气，说明分子在永不停息地做无规则的运动
B．打扫教室地面时，看到灰尘在空中飞舞，说明分子在永不停息地做无规则的运动
C．酒精和水混合后体积减小的实险，说明分子间有引力
D．堆在墙角的煤会使墙体内部变黑，说明分子间有引力
7．（2018•眉山）分子动理论是人们用来解释热现象的初步知识，以下几幅图中所描述的物理现象不符合分子动理论内容的是（　　）
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气体扩散现象实验
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铅块未被重物拉开
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被压缩到一定程度的气体难以再压缩
D．[image: image9.png]



卫星围绕地球转动
8．（2018•怀化）下列现象中不能说明分子做无规则运动的是（　　）
A．扫地时灰尘飞舞
B．车加油时，能闻到汽油味
C．加了白糖的水会变甜
D．秋天，桂花飘香
9．（2018•乌鲁木齐）扩散现象可以说明（　　）
A．分子间有引力
B．分子间有斥力
C．分子间有间隙
D．分子定向运动
10．（2018•淮安）下列现象中，不能说明分子在做永不停息的无规则运动的是（　　）
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红墨水在水中散开
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美味佳肴香气扑鼻
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扫地时尘土飞扬
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嗅气味鉴别物质
11．（2018•宿迁）下列说法中正确的是（　　）
A．海绵容易被压缩，说明分子间有空隙
B．扫地时灰尘飞舞，说明分子在做无规则运动
C．地球绕太阳运动，说明太阳是宇宙的中心
D．在探索比分子更小的微观粒子历程中，人们首先发现了电子
12．（2018•随州）学习了分子动理论之后，欣欣同学总结了很多生活中与分子动理论有关的现象，下列总结中不正确的是（　　）
A．腌制鸭蛋就是通过扩散使盐进入蛋中
B．人造木板粘接剂中的甲醛扩散到空气中造成环境污染
C．用透明胶带揭下纸上写错的字，是因为胶带与纸之间有相互的斥力
D．“破镜不能重圆”是分子间的距离太大，作用力变得十分微弱
13．（2018•钦州）如图实验是将装有密度比空气大的二氧化氮的集气瓶放在下面，当抽去玻璃隔板，两瓶中的气体逐渐混合均匀，该现象说明（　　）
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A．分子之间存在斥力
B．温度越高，分子运动越快
C．分子在不停地做无规则运动
D．只有气体可以发生扩散现象
14．（2018•桂林）下列现象中，能说明分子在不停地做无规则运动的是（　　）
A．冬天大雪纷飞
B．桂花香飘满园
C．成群的蝴蝶翩翩起舞
D．美丽的烟花在空中绽放
15．（2018•岳阳）端午节吃粽子是我国的传统习俗。对“煮粽子”的情景分析正确的是（　　）
A．粽子温度升高，是通过做功的方式来增大内能
B．锅边沿冒出的大量“白气”是水蒸气
C．“粽叶飘香”说明分子在永不停息地做无规则运动
D．水温升高，水的比热容变大
16．（2018•徐州）1911年，卢瑟福建立了原子的核式结构模型。下列关于这个模型的说法中正确的是（　　）
A．原子核位于原子的中心
B．原子核带负电
C．电子静止在原子核周围
D．原子核占据了原子内大部分空间
17．（2018•滨州）关于分子，下列认识中正确的是（　　）
A．红墨水在水中散开说明分子间有斥力
B．吸盘能牢牢吸在玻璃上，说明分子间存在引力
C．尘土飞扬，说明分子在不停地运动
D．糖在热水中溶解得快，说明温度越高，分子的热运动越剧烈
　
二．填空题（共14小题）
18．（2018•临沂）大多数汽车防冻冷却液是以水和乙二醇为原料混合而成的，其中主要成份是水，这是利用了水的　   　的特点。配制防冻冷却液时将乙二醇加入水中，二者混合后实际的总体积小于混合前水和乙二醇的总体积，这说明分子是运动的，同时也说明　   　。
19．（2018•邵阳）五月五是端午!到处能闻到米粽的飘香，其实这是由于分子在永不停息地做　   　运动所致。
20．（2018•黄冈）刚装修完的房子，打开房门就会闻到刺鼻的气味，这是　   　运动的结果。为了减少新房子有害气体对人体造成的危害，根据温度越高，　   　越快，可以采取在高温季节来临前装修完并搁置一段时间，加强通风等措施。
21．（2018•江西）经过美食街时，同学们总能闻到风味独特的“臭豆腐”的味道，这属于　   　现象；“臭豆腐”经过烧烤后，加快了　   　的无规则运动。
22．（2018•无锡）将红墨水滴入水中，可以看到它在水中扩散开来，这是由于墨水分子和水分子不停　   　，彼此进入对方的分子　   　中。
23．（2018•天津）将图甲所示装置中的玻璃板抽掉后，两个瓶子内的气体会彼此进入对方，这种现象叫做　   　；如图乙所示，用力击出下部棋子时，上面的棋子没有飞出，是由于上面的棋子具有　   　。
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24．（2018•娄底）劣质的油性油漆、板材、涂料、胶粘剂等材料含有较多的甲醛、苯、二甲苯等有毒有机物，用来装修房屋，会造成室内环境污染，这是因为有毒有机物分子都在做永不停息的无规则运动，这种现象在夏天时特别严重，因为　   　越高，　   　越剧烈。
25．（2018•昆明）原子核由质子和　   　组成；蛇是高度近视眼，对周围事物是看不清楚的，但它靠不断吐舌头（蛇信子）获取周围空气中的气味来确定物，这说明气体分子　   　。
26．（2018•贵阳）一种被称为“笑气”的成瘾性麻醉气体（N2O）已开始毒害青少年，不法分子利用气体分子在不断　   　的特点，使人不知不觉中毒上瘾。长期吸食“笑气”会导致人中枢神经系统受损而瘫痪。同学们务必保持高度警惕!
27．（2018•德州）暑假里，小丽跟妈妈去德州动植物园游玩。如图所示，植物园区鲜花盛开散发出阵阵花香，说明分子在不停地做　   　，动物园里黑天鹅在水中嬉戏，黑天鹅与水中倒影的大小　   　
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28．（2018•辽阳）热熔胶是一种在常温下为固态的粘合剂，使用时先用热熔胶枪加热使其熔化，再凝固来粘合物体。用如图所示的一款热熔胶枪给热熔胶加热时，会闻到熔胶的气味，这是　   　现象。热熔胶被胶枪挤出，并“粘”在物体本上，说明分子间存在　   　力。
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29．（2018•广东）常见的物质由分子组成，分子由　   　组成；夏日荷花盛开飘来阵阵花香，这是　   　现象；清晨荷叶上的两颗露珠接触后成为了更大的一颗水珠，表明分子之间存在　   　力。
30．（2018•宜昌）把磨得很光滑的铅片和金片紧压在一起，在室温下放置5年后再将它们切开，可以看到它们互相渗入约1mm深，表明固体之间也能发生　   　现象；将两个铅柱的底面削平、削干净，然后紧压在一起，两个铅柱就会结合在一起，甚至下面吊一个重物都不能把它们拉开，主要是因为铅柱的分子之间存在　   　。
31．（2018•衢州）随着科技的进步，霍金提出的黑洞理论和宇宙无边界的设想，正逐步得到证实。如图a、b、c，d四点分别表示处女座、大熊座、牧夫座和长蛇座四大系离银河系的距离与它们的运动速度之间的关系。由图可知：星系离我们越远，运动的速度　   　；可推知宇宙处在　   　之中。
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三．作图题（共1小题）
32．（2018•贵阳）如图所示是氦原子的核式结构模型，其核外有两个电子绕核旋转，请你在图中用“⊕”表示质子，根据电子数在相应位置画出数量对应的质子。
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四．实验探究题（共1小题）
33．（2018•呼和浩特）小丽和小亮在学习了“分子热运动”的知识后，知道“一切物质的分子都在不停地做无规则运动”。为此，小丽说：“放在我家衣柜里的樟脑丸过几天就变小甚至消失，就是这个原因。”小亮说：“阳光照到屋子里，有时能看到许多的灰尘在空中飞舞，也是这个道理。”
请分别判断小丽和小亮的说法正确吗？并分别说出理由
　
五．解答题（共2小题）
34．（2018•吉林）作为文明公民，不应该在公共场所吃有气味的食品。请说明其中的道理。
35．（2018•咸宁）为营造清静的生活环境，近两年来，咸宁市已经实现所有城区“禁鞭”。燃放鞭炮产生的烟尘飞扬　   　（选填“是”或“不是”）分子运动；“禁鞭”是通过在　   　来控制噪声这种公害。
　
2018中考物理试题分类汇编：专题19 从粒子到宇宙
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共17小题）
1．（2018•自贡）关于分子热运动及热现象，下列说法正确的是（　　）
A．扩散现象只能发生在气体与液体中
B．固体很难被压缩，说明分子间存在斥力
C．物体吸收热量，温度一定升高
D．0℃的冰块内没有内能
【分析】（1）一切气体、液体和固体都能发生扩散现象；
（2）分子间存在相互的引力和斥力；
（3）晶体熔化过程中，吸热但温度不变；
（4）一切物体在任何情况下都有内能。
【解答】解：
A、一切气体、液体和固体都能发生扩散现象，故A错误；
B、固体很难被压缩，说明分子间存在斥力，故B正确；
C、物体吸收热量，温度不一定升高，如晶体在熔化过程中，吸热但温度保持不变，故C错误；
D、一切物体在任何情况下都有内能，所以0℃的冰块也有内能，故D错误。
故选：B。
　
2．（2018•广州）静置的密封容器内只有氢气，若以o表示氢气分子，如图中最能代表容器内氢气分子分布的是（　　）
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D．[image: image23.png]3




【分析】气体没有固定的形状和体积，且分子间距大，会充满整个容器。
【解答】解：静置的密封容器内只有氢气，氢气没有固定的形状和体积，且分子间距大，会充满整个容器，故A符合题意。
故选：A。
　
3．（2018•绵阳）如图所示，将两个铅柱的底面削平、削干净，紧紧压在一起，在下面吊一个重物都不能把它们拉开。这个实验事实说明（　　）
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A．物质是由分子构成的
B．分子在不停地做热运动
C．分子之间存在引力
D．分子之间存在斥力
【分析】物质是由分子组成的，分子在不停地做无规则运动，分子间存在着相互作用的引力和斥力。
【解答】解：
将两个铅柱的底面削平、削干净、然后紧紧地压在一起，两铅块就会结合起来，甚至下面吊一个重物都不能把它们拉开，说明了分子之间存在吸引力，故C正确。
故选：C。
　
4．（2018•哈尔滨）关于同学们去三峡旅游遇到的情景，说法正确的是（　　）
A．在岸边能闻到花香，是由于分子不停地做无规则运动
B．三峡的船闸是利用阿基米德原理工作的
C．大坝放水时，听到震耳欲聋的水声是由音调高造成的
D．船上的声呐设备利用次声波工作
【分析】（1）组成物质的分子永不停息地做无规则；
（2）连通器：上端开口下端连通的容器。连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面的高度总是相平的；
（3）声音的三个特征分别是音调、响度和音色，结合它们的影响因素和特点可做出辨别；
（4）声呐是利用超声波来工作的。
【解答】解：
A、分子不停地做无规则运动，花中的芳香类物质扩散到空气中，因此我们能闻到花香，故A正确；
B、三峡船闸的上游阀门打开时，上游和闸室构成连通器，下游阀门打开时，下游和闸室构成连通器，故B错误；
C、“震耳欲聋”是表示声音大的快把耳朵震聋了，因此表示的是声音的响度大，故C错误；
D、船上装备的声呐是利用超声波工作的，故D错误。
故选：A。
　
5．（2018•山西）端午情浓，粽叶飘香。端午节那天，小明家里弥漫着粽子的清香。这现象表明（　　）
A．分子间存在引力
B．分子间存在斥力
C．温度越高分子运动越慢
D．分子在不停地做无规则的运动
【分析】分子动理论内容为：物质是由大量分子组成的，分子在永不停息地做无规则运动，分子间存在相互作用引力和斥力。
【解答】解：由于分子在不停地做无规则运动，所以我们会闻到粽子的香味，这就是扩散现象；
故选：D。
　
6．（2018•衡阳）关于分子动理论，下列说法正确的是（　　）
A．打开香水瓶，不久就满屋子都能闻到香气，说明分子在永不停息地做无规则的运动
B．打扫教室地面时，看到灰尘在空中飞舞，说明分子在永不停息地做无规则的运动
C．酒精和水混合后体积减小的实险，说明分子间有引力
D．堆在墙角的煤会使墙体内部变黑，说明分子间有引力
【分析】①扩散现象不但说明了分子在不停地做无规则运动，还体现了分子之间有间隙；
②分子非常小，是纳米尺度内的，我们用肉眼是看不到的；我们能够看到的不是分子，是固体的小颗粒；
③分子之间同时存在引力和斥力。
【解答】解：A、打开香水瓶盖后，屋里充满了香味，这是香水的分子做无规则运动的结果。故A正确；
B、扫地时尘土飞扬，是固体小颗粒的运动，不是分子的运动。故B错误；
C、水和酒精混合后体积减小，是因为相互渗入对方分子间隙，说明分子间有间隙。故C错误；
D、把煤堆在墙角，时间长了墙也变黑，是因为煤分子扩散到墙上，说明分子在不断扩散。故D错误。
故选：A。
　
7．（2018•眉山）分子动理论是人们用来解释热现象的初步知识，以下几幅图中所描述的物理现象不符合分子动理论内容的是（　　）
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气体扩散现象实验
B．[image: image26.png]Vo




铅块未被重物拉开
C．[image: image27.png]



被压缩到一定程度的气体难以再压缩
D．[image: image28.png]



卫星围绕地球转动
【分析】（1）物质是由分子组成的，组成物质的分子在不停地做无规则运动，分子间存在着相互作用的引力和斥力：当分子间距离小于10﹣10米时，分子间的作用力表现为斥力，当分子间距离大于10﹣10米时，分子间的作用力表现为引力；
（2）卫星围绕地球转动是天体的宏观运动不符合分子动理论内容。
【解答】解：
A、不同的物质相互接触时彼此进入对方的现象称为扩散，扩散现象说明一切分子都在做无规则运动，故A不符合题意；
B、图中两个压紧的铅块能吊起钩码，主要是因为分子间存在引力，故B不符合题意；
C、气体压缩到一定程度后，由于分子间存在斥力，因此难以再压缩，与扩散无关，故C不符合题意；
D、卫星围绕地球转动是天体的宏观运动不符合分子动理论内容，故D符合题意。
故选：D。
　
8．（2018•怀化）下列现象中不能说明分子做无规则运动的是（　　）
A．扫地时灰尘飞舞
B．车加油时，能闻到汽油味
C．加了白糖的水会变甜
D．秋天，桂花飘香
【分析】要解答本题需掌握：扩散现象是分子运动，以及机械运动和分子运动的区别。分子是看不见的。
【解答】解：A、尘埃在空中飞舞，是固体小颗粒的运动，不是分子的运动，分子是看不见的，故A符合题意；
B、车加油时，能闻到汽油味是汽油分子不停地做无规则运动的结果，故B不符合题意；
C、加了白糖的水会变甜，是白糖分子不停地做无规则运动的结果，故C不符合题意；
D、桂花飘香是香气分子不停地做无规则运动的结果，故D不符合题意；
故选：A。
　
9．（2018•乌鲁木齐）扩散现象可以说明（　　）
A．分子间有引力
B．分子间有斥力
C．分子间有间隙
D．分子定向运动
【分析】分子动理论包括三方面的内容：物质是由大量分子组成的，分子在永不停息的做无规则运动，分子间存在着相互的引力和斥力，分子之间存在间隙。
【解答】解：
物体的扩散是因为分子在做无规则运动能进入对方分子的空隙中，故也能说明分子间是有间隙的，故C正确。
故选：C。
　
10．（2018•淮安）下列现象中，不能说明分子在做永不停息的无规则运动的是（　　）
A．[image: image29.png]



红墨水在水中散开
B．[image: image30.png]



美味佳肴香气扑鼻
C．[image: image31.png]



扫地时尘土飞扬
D．[image: image32.png]



嗅气味鉴别物质
【分析】不同的物质在相互接触时，彼此进入对方的现象叫做扩散，这一现象说明一切物体的分子都在不停地做无规则运动。由于分子的体积很小，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现。
【解答】解：A、红墨水在水中散开，是分子运动结果。故A不符合题意；
B、美味佳肴香气扑鼻，芳香油分子不停地做无规则运动，扩散到空气中，故B不符合题意；
C、扫地时尘土飞扬，是固体小颗粒的运动，不是分子的运动。故C符合题意；
D、用鼻子嗅气味可以鉴别物质，是因为物质分子不停地做无规则运动，打开时可以嗅到气味，故D不符合题意。
故选：C。
　
11．（2018•宿迁）下列说法中正确的是（　　）
A．海绵容易被压缩，说明分子间有空隙
B．扫地时灰尘飞舞，说明分子在做无规则运动
C．地球绕太阳运动，说明太阳是宇宙的中心
D．在探索比分子更小的微观粒子历程中，人们首先发现了电子
【分析】（1）海绵是多孔结构的物质；
（2）物质是由大量分子组成的，分子在永不停息的做无规则运动，分子是看不到的；
（3）整个宇宙都是运动的；宇宙有层次之分，是由无数天体组成，太阳是宇宙中的一颗行星，不是宇宙的中心；
（4）汤姆生发现电子后，人们认识到原子是由位于原子中央的原子核和核外电子组成，原子核是由带正电的质子与不带电的中子组成。
【解答】解：
A、海绵能够被压缩，是因为海绵的多孔结构，故A错误；
B、尘土是固体小颗粒，尘土飞扬是尘土在运动，是物体的机械运动，故B错误；
C、地球等行星绕太阳转动，太阳是太阳系的中心，不是宇宙的中心，故C错误；
D、在探索微小粒子的历程中人们首先发现了电子，并且知道原子也是有结构的，是可以再分的，故D正确。
故选：D。
　
12．（2018•随州）学习了分子动理论之后，欣欣同学总结了很多生活中与分子动理论有关的现象，下列总结中不正确的是（　　）
A．腌制鸭蛋就是通过扩散使盐进入蛋中
B．人造木板粘接剂中的甲醛扩散到空气中造成环境污染
C．用透明胶带揭下纸上写错的字，是因为胶带与纸之间有相互的斥力
D．“破镜不能重圆”是分子间的距离太大，作用力变得十分微弱
【分析】（1）物质是由分子组成的，分子间存在间隙，组成物质的分子永不停息地做无规则的运动，物体温度越高分子运动越剧烈；分子间存在相互作用的引力与斥力；
（2）当分子间的距离大于分子直径的10倍时，分子间的作用力就变得十分微弱。
【解答】解：
A、把鸭蛋放在盐水里一段时间，鸭蛋就变咸了，这就是鸭蛋与盐之间的扩散现象，是分子热运动的表现，故A正确；
B、由于分子在不停地做无规则的运动，故人造木板粘接剂中的甲醛扩散到空气中造成环境污染，故B正确；
C、用透明胶带揭下纸上写错的字，是因为胶带与纸之间有相互的引力，故C错误；
D、当分子间的距离大于分子直径的10倍时，分子间的作用力就变得十分微弱了，“破镜不能重圆”就是分子间的距离太大，作用力变得十分微弱的缘故，故D正确。
故选：C。
　
13．（2018•钦州）如图实验是将装有密度比空气大的二氧化氮的集气瓶放在下面，当抽去玻璃隔板，两瓶中的气体逐渐混合均匀，该现象说明（　　）
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A．分子之间存在斥力
B．温度越高，分子运动越快
C．分子在不停地做无规则运动
D．只有气体可以发生扩散现象
【分析】扩散是指不同物质相互接触时彼此进入对方的现象，扩散现象表明：分子在不停的做无规则运动。
【解答】解：
抽去玻璃片后，看到空集气瓶中慢慢有红棕色气体进入，该实验属于扩散现象，说明分子在不停的做无规则运动，AB虽然说法正确，但此实验不能证明，只能说明分子在不停地做无规则运动，故C正确，AB错误；
固体、液体、气体都会发生扩散现象，故D错误；
故选：C。
　
14．（2018•桂林）下列现象中，能说明分子在不停地做无规则运动的是（　　）
A．冬天大雪纷飞
B．桂花香飘满园
C．成群的蝴蝶翩翩起舞
D．美丽的烟花在空中绽放
【分析】一切物质的分子都在不停地做无规则运动，分子比较小，是纳米尺度内的，我们用肉眼是看不到的；我们能够看到的不是分子，是固体的小颗粒。
【解答】解：A、冬天大雪纷飞是物体的机械运动，不是分子的运动。故A不符合题意；
B、桂花香飘满园是花香分子不停地做无规则运动到空气中，人们就闻到了桂花的香味。故B符合题意；
C、成群的蝴蝶翩翩起舞是物体的机械运动，不是分子的运动，故C不符合题意；
D、美丽的烟花在空中绽收属于物体的机械运动，不是分子的运动，故D不符合题意。
故选：B。
　
15．（2018•岳阳）端午节吃粽子是我国的传统习俗。对“煮粽子”的情景分析正确的是（　　）
A．粽子温度升高，是通过做功的方式来增大内能
B．锅边沿冒出的大量“白气”是水蒸气
C．“粽叶飘香”说明分子在永不停息地做无规则运动
D．水温升高，水的比热容变大
【分析】（1）改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程；
（2）物体由气态变为液态的过程叫液化，“白气”是液态的小水珠，是由水沸腾时产生的大量的水蒸气再液化形成的；
（3）物体是由分子组成的，分子在不停地做无规则运动；
（4）比热容是物质的一种特性，它不仅与物质的种类有关，还与物质的状态有关，与质量、温度和吸放热多少无关。
【解答】解：
A、煮粽子时，粽子从水中吸收热量温度升高，这是通过热传递改变物体的内能，故A错误；
B、锅边沿冒出的大量“白气”是水蒸气遇到冷的空气，液化成小水珠形成的，故B错误；
C、“粽叶飘香”属于扩散现象，说明分子在永不停息的做无规则运动，故C正确；
D、比热容是物质的一种特性，它不仅与物质的种类有关，还与物质的状态有关，与温度无关，所以当水温升高后，水的比热容不变，故D错误。
故选：C。
　
16．（2018•徐州）1911年，卢瑟福建立了原子的核式结构模型。下列关于这个模型的说法中正确的是（　　）
A．原子核位于原子的中心
B．原子核带负电
C．电子静止在原子核周围
D．原子核占据了原子内大部分空间
【分析】卢瑟福提出的一种原子结构模型。核式原子结构认为：原子的质量几乎全部集中在直径很小的核心区域，叫原子核，电子在原子核外绕核作轨道运动。原子核带正电，电子带负电。
【解答】解：A、B、C、原子是由位于中心带正电的原子核和绕原子核高速运动的带负电电子构成。故A正确，BC错误；
D、原子核非常小，原子核体积只占原子体积的很小一部分。故D错误。
故选：A。
　
17．（2018•滨州）关于分子，下列认识中正确的是（　　）
A．红墨水在水中散开说明分子间有斥力
B．吸盘能牢牢吸在玻璃上，说明分子间存在引力
C．尘土飞扬，说明分子在不停地运动
D．糖在热水中溶解得快，说明温度越高，分子的热运动越剧烈
【分析】组成物质的分子永不停息地做无规则运动；宇宙是一个有层次的天体系统，恒星也在不断运动；物质是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子由原子核与核外电子组成。
【解答】解：A、红墨水在水中散开说明分子不停地做无规则运动，并不能说明分子间有排斥力，故A错误；
B、吸盘能牢牢吸在玻璃上，是因为大气压强，不能说明分子间存在引力，故B错误；
C、尘土飞扬属于宏观物体的运动，是机械运动，不属于分子运动，故C错误；
D、糖在热水中溶解得快，说明温度越高，分子的热运动越剧烈，故D正确；
故选：D。
　
二．填空题（共14小题）
18．（2018•临沂）大多数汽车防冻冷却液是以水和乙二醇为原料混合而成的，其中主要成份是水，这是利用了水的　比热容大　的特点。配制防冻冷却液时将乙二醇加入水中，二者混合后实际的总体积小于混合前水和乙二醇的总体积，这说明分子是运动的，同时也说明　分子之间有间隙　。
【分析】（1）水的比热容比较大；
（2）乙二醇与水充分混合后，得到溶液的体积小于小于混合前水和酒精的总体积，是因为分子之间有间隙。
【解答】解：（1）因为水的比热容大，质量相同时升高相同的温度，吸收的热量多，故大多数汽车防冻冷却液是以水和乙二醇为原料混合而成的，其中主要成份是水，就是利用了水的比热容大的特点；
（2）水和乙二醇充分混合后的总体积小于混合前水和乙二醇的总体积，说明分子之间有间隙。
故答案为：比热容大；分子之间有间隙。
　
19．（2018•邵阳）五月五是端午!到处能闻到米粽的飘香，其实这是由于分子在永不停息地做　无规则　运动所致。
【分析】物质是由分子组成的，组成物质的分子在不停的做无规则运动。
【解答】解：能闻到米粽的香味，属于扩散现象，是因为分子不停地做无规则运动造成的。
故答案为：无规则。
　
20．（2018•黄冈）刚装修完的房子，打开房门就会闻到刺鼻的气味，这是　分子无规则运动　运动的结果。为了减少新房子有害气体对人体造成的危害，根据温度越高，　扩散　越快，可以采取在高温季节来临前装修完并搁置一段时间，加强通风等措施。
【分析】一切物质的分子都在永不停息的做无规则运动，即扩散，温度越高，分子运动越剧烈。
【解答】解：进入刚装修完的房屋，我们常常会闻到一种刺鼻的气味，这气味主要来自装修材料中的甲醛这种对人体有害的气体。这是一种扩散现象，说明有害气体分子在不停的做无规则运动，这种无规则运动会随气温的升高而加剧。
故答案为：分子无规则运动；扩散。
　
21．（2018•江西）经过美食街时，同学们总能闻到风味独特的“臭豆腐”的味道，这属于　扩散　现象；“臭豆腐”经过烧烤后，加快了　分子　的无规则运动。
【分析】一切物质的分子都在永不停息的做无规则运动，且温度越高，分子运动越快。
【解答】解：
闻到臭豆腐的味道，是因为臭豆腐的分子在不停地做无规则运动，运动到空气中被吸到了，分子运动属于扩散现象，由于分子的运动跟温度有关，所以分子的无规则运动叫做分子的热运动，温度越高，热运动越剧烈。
故答案为：扩散；分子。
　
22．（2018•无锡）将红墨水滴入水中，可以看到它在水中扩散开来，这是由于墨水分子和水分子不停　做无规则运动　，彼此进入对方的分子　间隙　中。
【分析】不同物体互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停的做无规则运动；分子间存在间隙。
【解答】解：
将红墨水滴入水中，可以看到红墨水在水中扩散开来，这是由于墨水分子和水分子不停地做无规则运动，彼此进入了对方分子的空隙中的缘故。
故答案为：做无规则运动；空隙。
　
23．（2018•天津）将图甲所示装置中的玻璃板抽掉后，两个瓶子内的气体会彼此进入对方，这种现象叫做　扩散　；如图乙所示，用力击出下部棋子时，上面的棋子没有飞出，是由于上面的棋子具有　惯性　。
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【分析】（1）两种不同物质相互接触时，彼此进入对方的现象是扩散现象，扩散表明分子不停地进行无规则的运动。
（2）任何物体都具有惯性，惯性即物体保持原来运动状态不变的性质。
【解答】解：
（1）密度小的空气和密度大的二氧化氮过一段时间，形成比较均匀的气体，这是扩散现象，扩散现象说明分子不停地进行无规则运动；上面的空气密度小，下面的二氧化氮密度大，过一段时间，形成均匀的气体，充分证明气体分子不停地进行无规则运动，有力证明气体的扩散现象。
（2）受到打击的棋子飞出后，上面的棋子由于惯性要保持原来的静止状态，所以上面的棋子不会飞出而是落到正下方；
故答案为：扩散；惯性。
　
24．（2018•娄底）劣质的油性油漆、板材、涂料、胶粘剂等材料含有较多的甲醛、苯、二甲苯等有毒有机物，用来装修房屋，会造成室内环境污染，这是因为有毒有机物分子都在做永不停息的无规则运动，这种现象在夏天时特别严重，因为　温度　越高，　分子运动　越剧烈。
【分析】一切物质的分子都在永不停息的做无规则运动，即扩散，温度越高，分子运动越剧烈
【解答】解：
甲醛、苯、二甲苯等有毒有机物，用来装修房屋，会造成室内环境污染，这是因为有毒有机物向室内空气中慢慢扩散，即分子在永不停息地做无规则运动，因为分子的运动速度与温度有关，温度越高，分子运动越剧烈，所以在夏天时，扩散现象更为严重。
故答案为：温度；分子运动。
　
25．（2018•昆明）原子核由质子和　中子　组成；蛇是高度近视眼，对周围事物是看不清楚的，但它靠不断吐舌头（蛇信子）获取周围空气中的气味来确定物，这说明气体分子　分子在永不停息的做无规则运动　。
【分析】①原子是原子核及核外电子组成，原子核由质子和中子组成；
②一切物质的分子都在不停地做无规则的运动。
【解答】解：①卢瑟福核式结构模型：原子是由位于原子中心的原子核和核外绕原子核做圆周运动的电子组成的，原子核由质子和中子组成，质子带正电，电子带负电；
②蛇能够获取周围空气中的气味，从而确定物体的位置，这说明气体分子在不停地做无规则运动。
故答案为：中子； 分子在永不停息的做无规则运动。
　
26．（2018•贵阳）一种被称为“笑气”的成瘾性麻醉气体（N2O）已开始毒害青少年，不法分子利用气体分子在不断　做无规则运动　的特点，使人不知不觉中毒上瘾。长期吸食“笑气”会导致人中枢神经系统受损而瘫痪。同学们务必保持高度警惕!
【分析】物质是由分子组成的，组成物质的分子不停地做无规则的运动。
【解答】解：“笑气”（N2O）是由分子组成的，气体分子在不停地做无规则运动，吸食后使人不知不觉中毒上瘾。
故答案为：做无规则运动。
　
27．（2018•德州）暑假里，小丽跟妈妈去德州动植物园游玩。如图所示，植物园区鲜花盛开散发出阵阵花香，说明分子在不停地做　无规则运动　，动物园里黑天鹅在水中嬉戏，黑天鹅与水中倒影的大小　相等　
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【分析】（1）不同物质组成的物体相互接触时，彼此进入对方的现象是扩散现象，扩散现象表明分子不停地做无规则运动；
（2）倒影属平面镜成像特点：成正立等大的虚像，其原理是光的反射。
【解答】解：（1）能闻到阵阵花香，是花的芳香分子扩散到空气中，是扩散现象，扩散现象表明分子不停地做无规则运动；
（2）由平面镜成像特点可知，黑天鹅和“倒影”的大小关系是相等的。
故答案为：无规则运动；相等。
　
28．（2018•辽阳）热熔胶是一种在常温下为固态的粘合剂，使用时先用热熔胶枪加热使其熔化，再凝固来粘合物体。用如图所示的一款热熔胶枪给热熔胶加热时，会闻到熔胶的气味，这是　扩散　现象。热熔胶被胶枪挤出，并“粘”在物体本上，说明分子间存在　引　力。
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【分析】扩散现象是分子无规则运动的结果；
分子间存在相互作用的引力和斥力。
【解答】解：热熔胶枪给热熔胶加热时，会闻到熔胶的气味，这是熔胶的气味分子做无规则运动的结果，属于扩散现象；
热熔胶被胶枪挤出，并“粘”在物体本上，说明分子间存在引力；
故答案为：扩散；引。
　
29．（2018•广东）常见的物质由分子组成，分子由　原子　组成；夏日荷花盛开飘来阵阵花香，这是　扩散　现象；清晨荷叶上的两颗露珠接触后成为了更大的一颗水珠，表明分子之间存在　引　力。
【分析】（1）物质由分子组成，分子由原子组成，原子由电子，和原子核组成；
（2）不同物体互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散。扩散现象说明了：①一切物质的分子都在不停地做无规则运动；②分子之间有间隙；
（3）分子热运动理论的内容有三条：一是一切物质是由分组组成的；二是组成物质的分子都在永不停息的做无规则运动；三是分子之间存在相互作用的引力和斥力。
【解答】解：（1）物质由分子组成，分子由原子组成；
（2）荷花盛开飘来阵阵花香，是花香分子发生的扩散现象，说明分子在不停息的做无规则运动；
（3）清晨荷叶上的两颗露珠接触后成为了更大的一颗水珠，表明分子之间存在引力。
故答案为：原子；扩散；引。
　
30．（2018•宜昌）把磨得很光滑的铅片和金片紧压在一起，在室温下放置5年后再将它们切开，可以看到它们互相渗入约1mm深，表明固体之间也能发生　扩散　现象；将两个铅柱的底面削平、削干净，然后紧压在一起，两个铅柱就会结合在一起，甚至下面吊一个重物都不能把它们拉开，主要是因为铅柱的分子之间存在　引力　。
【分析】根据分子动理论的内容分析答题，物质是由分子组成的，一切物质的分子都在不停地做无规则的运动，组成物质的分子间存在相互作用的引力与斥力。
【解答】解：把磨得很光滑的铅片和金片紧压在一起，在室温下放置5年后再将它们切开，可以看到它们互相渗入约1mm深，表明固体之间也能发生扩散现象。
将两个铅柱的底面削平、削干净，然后紧压在一起，两个铅柱就会结合在一起，甚至下面吊一个重物都不能把它们拉开，主要是因为铅柱的分子之间存在引力。
故答案为：扩散；引力。
　
31．（2018•衢州）随着科技的进步，霍金提出的黑洞理论和宇宙无边界的设想，正逐步得到证实。如图a、b、c，d四点分别表示处女座、大熊座、牧夫座和长蛇座四大系离银河系的距离与它们的运动速度之间的关系。由图可知：星系离我们越远，运动的速度　越快　；可推知宇宙处在　膨胀　之中。
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【分析】解答本题，不仅应该会看图表而且还要掌握：宇宙大爆炸理论的内容。
【解答】解：（1）从图表中可以看出：在处女座星系、大熊座星系、牧夫座星系、长蛇座星系中，离我们距离越远，那么它们的运动速度越快。
（2）宇宙大爆炸理论是指：宇宙诞生于大爆炸，并且爆炸引起了宇宙膨胀，而这种膨胀还在继续。
故答案为：越快；膨胀。
　
三．作图题（共1小题）
32．（2018•贵阳）如图所示是氦原子的核式结构模型，其核外有两个电子绕核旋转，请你在图中用“⊕”表示质子，根据电子数在相应位置画出数量对应的质子。
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【分析】原子不显电性的原因是原子核所带正电荷的数目与核外电子所带负电荷的数目相等；
原子核是由带正电荷的质子和不带电的中子组成。
【解答】答：原子是由带正电的原子核和带负电的核外电子组成；
原子不显电性的原因是原子核所带正电荷的数目与核外电子所带负电荷的数目相等；
原子核是由带正电荷的质子和不带电的中子组成，所以质子数与电子数相同，如图所示：
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四．实验探究题（共1小题）
33．（2018•呼和浩特）小丽和小亮在学习了“分子热运动”的知识后，知道“一切物质的分子都在不停地做无规则运动”。为此，小丽说：“放在我家衣柜里的樟脑丸过几天就变小甚至消失，就是这个原因。”小亮说：“阳光照到屋子里，有时能看到许多的灰尘在空中飞舞，也是这个道理。”
请分别判断小丽和小亮的说法正确吗？并分别说出理由
【分析】要解答本题需掌握：一切物质的分子都在不停地做无规则运动，分子比较小，是纳米尺度内的，我们用肉眼是看不到的；我们能够看到的不是分子，是固体的小颗粒。
【解答】答：
放在衣柜里的樟脑丸过几天就变小，说明卫生球分子在不停地做无规则的运动；
阳光照到屋子里，有时能看到许多的灰尘在空中飞舞，灰尘是固体小颗粒的运动，不是分子的运动；
所以小丽的说法是正确的，小亮的说法是错误的。
　
五．解答题（共2小题）
34．（2018•吉林）作为文明公民，不应该在公共场所吃有气味的食品。请说明其中的道理。
【分析】不同物质的分子彼此进入对方的现象叫扩散现象，扩散现象说明了分子在永不停息的做无规则运动。
【解答】答：
因为组成物质的分子在永不停息的做无规则运动，因此在公共场所吃有气味的食品，食品的气味分子会运动到空气中，影响到周围的人，所以文明公民，不应该在公共场所吃有气味的食品。
　
35．（2018•咸宁）为营造清静的生活环境，近两年来，咸宁市已经实现所有城区“禁鞭”。燃放鞭炮产生的烟尘飞扬　不是　（选填“是”或“不是”）分子运动；“禁鞭”是通过在　声源处　来控制噪声这种公害。
【分析】分子的无规则运动时肉眼看不到的。减弱噪声的途径有三条：一是在声源处减弱；二是在传播过程中减弱；三是在人耳处减弱。
【解答】解：燃放鞭炮产生的烟尘飞扬不是分子运动，是固体小颗粒的运动；
“禁鞭”是通过声源处来控制噪声这种公害。
故答案为：不是；声源处。
　
第1页（共1页）

